附件7：

河南农业大学工勤技能岗位设置管理与
首次聘用实施细则

为全面贯彻落实国家关于事业单位聘用制改革和岗位设置管理的要求，做好我校的工勤技能岗位设置与聘用、管理工作，根据上级有关文件精神及《河南农业大学岗位设置与聘用实施意见》（校政〔2010〕18号），结合我校实际，特制定本实施细则。

一、岗位分类

工勤技能岗位是指承担技能操作和维护、后勤保障、服务等职责的工作岗位。
工勤技能岗位包括技术工岗位和普通工岗位。技术工岗位分为一至五级工勤技能岗位等5个等级，分别与高级技师、技师、高级工、中级工、初级工相对应。普通工岗位不分等级。
二、岗位设置

工勤技能岗位的设置按照按需设岗、总量控制、结构合理、逐步规范的原则进行：

（一）全校的工勤技能岗位总数目标控制比例拟控制在岗位总量的6%左右。要逐步减少一般性工勤技能岗位的比例，已经实现社会化服务的一般性劳务工作，原则上不再设置相应的工勤技能岗位。

（二）严格控制工勤技能岗位的一级、二级岗位数量，其目标控制比例为我校工勤岗位总量5%左右（其中，一级岗位拟控制在1%左右）。工勤技能的一级、二级岗位主要在专业技术辅助岗位承担技能操作和维护职责等技能水平要求较高的领域设置。

（三）三至五级工勤技能岗位主要设置在承担技能操作和维护职责等对技能水平有一定要求的岗位，其中三级工勤技能岗位的目标控制比例为我校工勤岗位总量20%左右。

三、聘用条件

工勤技能岗位的拟聘人员，除具备：①遵守宪法和法律；②具有良好的品行；③具备岗位所需的专业、能力或技能；④适应岗位要求的身体条件等基本条件及职业资格准入条件外，各岗位还应分别满足以下条件：

（一）工勤技能一级岗位：在本工种下一级岗位工作满5年，通过高级技师等级考评，获得高级技师技术证书。能够全面掌握本工种及与之相关的业务知识和操作技能，熟悉有关工艺流程，具有一定的现场设计和分析能力，能高质量完成本工种及与之相关的任务。能解决本工种岗位的关键性技术和工艺难题，积极参与技术革新和技术攻关，积极指导初、中、高级工和技师提高业务能力。
（二）工勤技能二级岗位：在本工种下一级岗位工作满5年，通过技师技术等级考评，获得技师技术证书。能够全面掌握本工种的业务知识和操作技能，能高质量完成本工种工作任务，能解决本工种岗位的关键性技术和工艺难题。在工作中发挥技术特长，积极指导初、中、高级工提高业务能力。
（三）工勤技能三级岗位：在本工种下一级岗位工作满5年，通过高级工技术等级考评，获得高级工技术证书。能够达到本岗位“应知应会”要求，熟练掌握本工种的业务知识和操作技能，能高质量地完成本工种任务，并能指导初、中级工提高业务能力。
（四）工勤技能四级岗位：在本工种下一级岗位工作满5年，通过中级工技术等级考评，获得中级工技术证书。能够达到本岗位“应知应会”要求，能独立完成本工种任务。
（五）工勤技能五级岗位：学徒（培训生）学习期满和工人见习、试用期满，通过初级工技术等级考核。能够独立完成本工种任务。
（六）普通工岗位：未取得技术等级或学校新录用的工勤人员。能够熟悉本职工作，有较强的工作责任心，自觉遵守操作规程和工作规范，安全生产，能够圆满完成本工种的工作。
四、职责与任务
（一）拟聘工勤技能岗位的人员，应认真掌握本专业的基础理论和专业知识，了解国内外本专业先进技术，熟悉本专业行业标准和规程，积极承担单位规定的或《岗位聘用合同》及其他规定的各种工作任务。

（二）各单位应结合本单位的工勤岗位的具体实际，对其职责进行细化，制定具体的《岗位工作任务书》，并在《岗位聘用合同》中予以明确。
五、聘用程序
工勤技能岗位的聘用，按照公布岗位、个人申请、基层推荐、组织评议、确定拟聘人选、公示和签约上岗的程序进行。
六、有关问题的处理

（一）工人具有专业技术职务，符合相应专业技术岗位聘用条件，拟申请聘用相应专业技术岗位的，按专业技术职务所属系列进行申报管理；申请聘用管理岗位的，按管理岗位聘用的有关程序和要求进行。

（二）由于历史原因，我校原有的工勤技能岗位比例相对较高，鉴于这种实际情况，首次聘用时可设置部分过渡性工勤技能岗位，此岗位仅供首次聘用使用，将按照国家政策，逐步规范，并视具体情况逐步核减，达到规定的结构比例。对于本次聘用前取得相关工人技术等级资格和职业资格、并已兑现待遇的人员，首次聘用均可申请聘任至相应工人技术等级。

    （三）首次聘用后，工勤技能岗位实行考聘分离和评聘分离。新取得的工人技术等级，在岗位有空余时，可以申请聘任晋级，但原则上其考评的工种须与所从事的工作一致或相近。过渡期满，岗位超出结构比例控制没有空余时，按照上级政策要求，在超结构比例10%以内实行退二进一、超结构比例10%以上退三进一，以及竞争上岗、低聘、缓聘等办法解决。

（四）首次聘用后，因工作需要在校内不同技术岗位之间调动的技术工人，调动在相近技术工种的，原岗位技术等级、职业资格可作为聘岗条件使用；工种变动到性质不同的技术工种工作的，须按新岗位工种重新申考技术等级。
主题词： 人事  岗位设置  聘用  方案  通知
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